

大理州创新拓展城乡公共文化空间——

# 促进公共文化服务提质增效

4月19日晚,大理白族自治州群众艺术馆音乐培训教室里传出阵阵歌声,40多位中青年合唱培训班学员正在培训教师赵植生的带领下,练习一首首声部合唱宾川民歌。演唱间隙,学员张迎秋开心地告诉记者:“我从去年6月开始学习,现在已经可以演唱八声部无伴奏合唱。”“我们还要继续扩大招生,通过对业余音乐爱好者的提升培训,打造一支100人以上的群众专业合唱团队。”赵植生说。

“寒暑假期间,每天都有不少于300人在场馆里活动。”大理州群众艺术馆副馆长周孟君介绍,近年来,大理州群众艺术馆通过多种形式开展全民艺术普及公共文化服务,已形成了一套具有鲜明地方特色、可推广的创新型、引领型全民艺术普及模式。依托设施齐全的功能教室和强大的师资力量,融合拓展多元化服务业态,以公益艺术培训、优秀传统文化普及、夜间民族广场舞示范培训、公共文化数字化服务等活动,实

## 推进新型公共文化空间建设

施“三课一营一舞”全民艺术普及品牌项目,针对不同年龄段群众,开设定制文艺课堂、非遗学堂、家庭美育课程、公益创艺课堂、青少年研学营等各类品牌活动,开展“品味+、亲民+、互动+”的文化体验活动,为群众搭建学习交流、分享互动、休闲娱乐平台。大理州群众艺术馆“艺术普及+文化志愿服务项目被文化和旅游部办公厅、中央文明办秘书局评选为2021年“春雨工程”全国示范性志愿服务项目。

为推进新型公共文化空间建设,大理州围绕公共文化服务发展中的重点领域和关键环节,创新拓展城乡公共文化空间,打造最美公共文化空间,促进公共文化服务提质增效。通过努力创造小而美的城市书房、书店、书院、文化服务中心等,把服务群众精神文化需求的“最后

一公里”变成“最美一公里”。

巍山彝族回族自治县巍山古城文华书院是国家级文物保护单位萧公祠、文华书院、玉皇阁古建筑群活化利用的成果,由“书友”“书香”“书鸣”3个区域构成。书院依托古建筑群,美化空间环境,提升文化内涵,在营造视觉美感和浓厚文化氛围的同时,优化空间服务功能,将古籍藏书、古文献展示、珍藏文献及各类书籍阅览、活字印刷体验植入其间,布局书、画、棋、茶等业态,集国学讲座、研学论坛、琴棋书画培训、棋类书画大赛、直播等功能于一体,已成为全州文旅融合发展的新地标,是极具古色古香的网红书院。且墨书院是鹤庆县云鹤镇民居建筑群活化利用的试点项目,以休闲书吧为主体运营业态。书院遵循“修旧如

本报记者 秦蒙琳

## 中国旅游出行发展大会 第三站走进昆明

本报讯(记者 娄莹) 4月20日,以“山河万里行”为主题的2023中国旅游出行发展大会第三站来到昆明。来自旅游、交通等行业的专家、企业家代表180余人齐聚春城,共商云南旅游出行新路径。

会上,交通运输部科学研究院高级工程师熊燕舞以“创新应‘变’,全力以‘复’”为题,分析旅游复苏态势,解读云南旅游出行需求变化。他指出,云南旅游资源类型多,数量大,级别高,品质优,分布广,要推进生态旅游与文化、林草、农牧业、商贸、体育、医药等产业融合,培育生态教育、康养度假产业,民俗体验、高原康养、民族医药浴等生态旅游新业态。

宇通客车股份有限公司分享了促进云南旅游高质量发展的旅游出行方案,通过搭建企业发展交流平台,共享创新发展模式,进一步擦亮云南旅游金字招牌。

昆明新风情旅游汽车有限公司等旅游产业链企业负责人纷纷表示,将融合发力,加速跟上旅游业转型升级节奏,为“旅游出行更美好”提供新动能。

## 云南文旅宣传推广活动 在杭州举行

本报讯(记者 朱海) 近日,2023云南文化旅游宣传推广暨招商推介会在浙江省杭州市举行。

活动中,主办方向百余家旅行商和投资商推介了一批云南春季精品旅游线路和优质文旅招商项目。昆明、普洱、大理、丽江、迪庆5个州市分别作招商推介。迪庆藏族自治州文化和旅游局与同程网络科技股份有限公司签约,迪庆隆布国际旅行社有限公司与享游西南杭州宇泓旅行社有限公司签约。

该活动由省文旅厅主办,旨在深化滇浙两省在资源开发、文旅融合、宣传推广、客源互送、项目建设、智慧旅游等方面的合作。

## 泰国游客 联名点赞云南旅游

本报讯(记者 朱海) “这次五天四晚的云南之旅给我们留下深刻印象,云南风景美、人更美,对待外国游客非常热情友好。”日前,一封30位泰国游客共同签名的感谢信被送到省文化和旅游厅,字里行间表达着对云南的喜爱和对云南行的满意。

据了解,这30位写信的泰国游客是旅行社经营外国人入境团队旅游业务恢复后,云南迎来的首个泰国旅游团。从抵达昆明长水国际机场开始,旅游团全程受到相关部门、企业和各地民众热烈欢迎和周到服务。

据省文化和旅游厅消息,2019年我省接待泰国入境游客达55.47万人次,泰国已成为云南省重要的海外客源国之一。

## 大姚百草岭 登山徒步大赛举行

本报讯(记者 娄莹) 近日,2023年“中国天然氧吧”大姚百草岭登山徒步大赛在大姚县桂花镇拉开帷幕。

本次赛事分为50公里精英组和15公里登高组两个组别,累计爬升分别为3285米、1385米。每位完赛选手都可以获得一枚以帽山和马缨杜鹃为主元素的纪念奖牌。

“百草岭登山大会”创办于2004年,至今已连续成功举办多届,并连续6年被评为云南省体育旅游精品项目,2018年被评为国家体育旅游精品项目。活动内容涵盖登山比赛、文艺演出、文学摄影采风活动、自驾游、房车露营、生态美食体验、彝族刺绣服饰展示等。



### 春城四月天 蓝花临碧水

连日来,盘龙江沿岸的蓝花楹进入盛花期,一江碧水、簇簇蓝花,构成了春城四月的最美景致。

进入四月,昆明主城区的蓝花楹陆续盛放,共赴昆明主城区每年一度的美丽盛会,“梦幻蓝紫”营造的景致美不胜收,吸引了众多市民游客拍照打卡。

本报记者 杨峥 摄

## 官渡区打造面向南亚东南亚国际贸易集聚区

本报讯(记者 余红 张雁群 茶志福) 近年来,中国(云南)自由贸易试验区昆明片区(官渡区)整合自贸试验区RCEP关税优势、中老铁路运力优势等政策及资源优势,打造面向南亚东南亚国家国际贸易集聚区。自2019年8月自贸试验区成立至2022年底,官渡区已累计实现外贸进出口额377.2亿元。

官渡区的自贸试验区面积约占全省获批总面积的50%,毗邻昆明空港经济区、综合保税区等开放型经济区,区位优势明显,区内市场主体活力持续增强,总部经济、数字经济、对外贸易等产业发展势头良好,是全省、全市对外经贸合作和国际交往的重要窗口。

集聚区建设以螺蛳湾国际商贸城为中心,计划用3年到5年构建起“1个

平台+8个中心+N个园区”的产业发展布局,通过不断完善国际贸易信息化服务,打造面向南亚东南亚的贸易型国际物流集散中心、市场采购贸易中心、外贸企业聚集中心、贸易结算中心、跨境电商中心、商务交流合作中心、人才聚集中心和国际选品中心,探索建成奥斯迪企业聚集园区等多个对外贸易产业园区。

据了解,集聚区服务贸易功能配套日趋完善,昆明市场采购贸易综合服务中心、海关监管场所、自贸数字港产业园、中国(昆明)知识产权保护中心、法律服务园区、会计审计中心等要素集聚;商贸业态成熟,拥有专业化市场109个,其中昆明俊发·新螺蛳湾国际商贸城成功获批全国第五批市场采购贸易方式试点市场,云南康乐茶文

化城被评为国家级知识产权保护规范化市场,云南木水花野生菌交易市场、菊花园中药材批发市场等独具云南特色。集聚区将依托官渡区内109个要素市场形成货物集聚,通过中老铁路衔接中欧班列,为东南亚、中亚、欧洲货物贸易提供集中转运场所,逐步形成区域一体化集中转运新格局,进一步拓展南亚东南亚和欧洲等国际市场。

同时,官渡区将积极建设云南省RCEP先行示范区,加大跨境电商制度创新和开放环境压力测试力度,围绕RCEP关税减让、投资、原产地、服务贸易、跨境电商、知识产权保护等规则,增强面向南亚东南亚国家特色产业优势,完善RCEP综合服务,提升企业RCEP政策享惠能力,帮助企业拓展海外市场,打造RCEP贸易中心。

## 河口口岸进口榴莲实现集装箱“一柜直达”

本报讯(记者 饶勇 通讯员 冯洁 胡涛) 近日,一辆满载榴莲的集装箱卡车从泰国出发,次日晚抵达越南老街口岸,第二天上午从河口口岸入境,经过整柜换装发往广州。通过换车不换柜方式,该单业务实现了从果园到客户“一柜直达”,也为河口口岸与东盟国家经贸往来“一柜直通”按下“加速键”。

承接该单业务的云南能投物流有限责任公司办公室负责人方兴祥介绍,此次泰国榴莲进口运输实现“一柜直达”,为客户提供快速、便捷、经济的一站式服务,有效提升了水果生鲜等高附加值、高时效性要求商品的通关竞争优势。

货场统计数据显示,集装箱正面吊换装可由传统人工掏箱的4至5小时降低至10分钟以内,装卸成本可降低50%以上,各环节物流时长缩短20%,综合成本降低20%至30%,大大提升了物流效率,降低了物流成本。

近年来,河口瑶族自治县依托区位优势,抢抓国际口岸城市建设重大历史机遇,主动服务和融入西部陆海新通道建设,进一步明确口岸定位,提



升功能、优化布局,不断探索推进国际铁路、公路运输和国际多式联运等国际物流发展,围绕建设“昆明—河口—越南河内—海防国际大通道的重要战略支点”定位,全力推进智慧口岸建设,以大通道带动大物流、大物流带动大贸易、大贸易带动大产业、大产业带动大发展,推动构建河口口岸国际国内物流大通道,让口岸物流运输更加便捷、高效。

## 省管干部任前公示公告

云干任公示[2023]3号

根据《党政领导干部选拔任用工作条例》及有关规定,现将赵家云等13名同志拟任职务予以公示:

赵家云,女,阿昌族,1968年2月生,省委党校大学学历,中共党员,现任云南航空产业投资集团有限责任公司总裁、党委副书记、董事长,云南机场集团有限责任公司总裁、党委副书记、董事长。经研究,该同志拟进一步使用。

陈建华,男,汉族,1965年4月生,中央党校研究生学历,中共党员,现任省人民政府副秘书长、办公厅党组成员。经研究,该同志拟任省直单位正厅级领导职务。

贾云涛,男,白族,1968年5月生,大学学历,中共党员,现任云南广播电视台党委委员、云南广电传媒集团有限公司总经理、党委副书记(按省管企业副职领导管理)。经研究,该同志拟任省管企业正厅级领导职务。

程鹏,男,汉族,1970年5月生,大学学历,中共党员,现任楚雄州人民政府副州长。经研究,该同志拟任州(市)委常委。

李国民,男,哈尼族,1972年11月生,中央党校大学学历,中共党员,现任红河州人民政府副州长。经研究,该同志拟任州(市)委常委。

韩守礼,男,汉族,1975年2月生,在职硕士研究生学历,中共党员,现任云南锡业集团(控股)有限责任公司副总经理、党委副书记。经研究,该同志拟任省管企业正职领导职务。

姜文忠,男,汉族,1969年8月生,在职硕士,中共党员,现任云南航空产业投资集团有限责任公司副总裁、党委委员,云南机场集团有限责任公司副总裁、党委常委。经研究,该同志拟任省管企业正职领导职务。

叶智勇,男,汉族,1973年3月生,在职硕士,中共党员,现任省国有资产监督管理委员会副主任、党委委员,云南航空产业投资集团有限责任公司副董事长、总经理。经研究,该同志拟任省管企业正职领导职务。

唐飞,男,汉族,1972年3月生,中央党校大学学历,中共党员,现任临沧市市场监督管理局党组书记、局长。经研究,该同志拟任省管企业正职领导职务。

姓名并告知联系方式。我们将严格遵守工作纪律,履行保密义务。通讯地址:云南省昆明市广福路8号省委组织部干部监督处,邮编:650228,举报电话:0871-12380。中共云南省委组织部 2023年4月21日

## 云南宇泽半导体公司 三城项目联动开工

本报讯(记者 茶志福 通讯员 杨萍 雷斌) 4月18日,云南宇泽半导体有限公司楚雄基地、广南基地、东川基地三城联动开工仪式举行。

此次三城项目联动开工,标志着宇泽半导体形成了楚雄、文山、宣威、昆明四大制造基地及苏州运营中心的“4+1”战略布局。其中,东川基地年产20GW单晶硅拉棒生产线项目总投资50余亿元,建成后预计年产值可达164亿元,纳税约4亿元,提供就

业岗位3000个以上。项目建设计划分两期进行,一期项目预计今年9月建成投产。

东川区相关负责人表示,东川基地年产能20GW单晶硅拉棒生产线项目对推动东川区产业转型发展意义重大,全区上下将紧盯“9月建成、10月投产、年内实现产值20亿元”的建设目标全力攻坚,努力提供最优服务、创造最佳环境。

## 首届中国(国际)温泉医养论坛 在腾冲举行

本报讯(记者 杨艳鹏) 日前,中国民族医药学会温泉医养分会成立大会暨首届中国(国际)温泉医养(腾冲)论坛在腾冲召开。论坛期间,滇西温泉企业联盟在腾冲正式成立。

论坛围绕“加快推进温泉医养产业建设与发展”主题,通过线上线下结合的方式,邀请专家学者通过演讲、论坛、研讨等方式,就产业打造、人才培养、基地建设、产业联盟等方面进行交流,为促进新温泉产业高质量发展助力。

中国(国际)温泉医养论坛致力于促进与拓宽医学技术(以中医药为主、中西医结合)和温泉资源融合的进程与渠道,使之成为中国温泉医养产业与文化发展创新思想的策源地、促进应用的高等学堂、培养温泉医养高级

专业人才、促进国际温泉健康事业发展交流的新平台。

滇西温泉企业联盟以滇西温泉养生旅游带和综合型温泉康养度假地为重点,积极探索“温泉+旅游景区”“温泉+商务会议”“温泉+康复疗养”“温泉+运动游乐”等模式,推动我省传统温泉洗浴和休闲度假向兼具观光、休闲、康养、养生等复合型方向转型发展。

论坛期间,腾冲市政府与中华温泉集团机构签署战略合作协议,滇西应用技术大学珠宝学院、中华温泉集团机构、云南高原温泉康养产业创新研究院三方签署合作共建温泉学院框架协议,授牌腾冲为“中国温泉产业创新(医养)发展合作基地”。与会专家、企业代表实地调研考察了腾冲温泉医养产业发展情况。

## 大关举办筇竹产业发展 高峰论坛暨首届筇竹文化节

本报讯(记者 蔡侯友 沈迅) 近日,大关县举办筇竹产业发展高峰论坛暨首届筇竹文化节。

会上,来自各地的竹类研究专家学者、企业代表围绕“文化赋能筇竹产业、科技助推乡村振兴”主题,分别以《中国竹产业与“一带一路”融合发展之路的探索》《筇竹文化的基本特征和启示》《我国以竹代塑主要加工技术及产品现状与展望》等进行主题报告和讲座,共谋筇竹产业发展大计。

大关县拥有原生筇竹20.83万亩,占世界筇竹资源的59%,2018年被中国林学会授予“中国筇竹之乡”称号。

2019年以来,该县把筇竹作为“一县一业”培育和扶持,5年来共投资竹产业资金18.3亿元,逐步走出了一条从种质资源保护到育苗、种植、管护、笋材开发利用全产业链发展

的路子。2023年,大关县竹林面积已达111.5万亩,其中筇竹面积101.83万亩,占全球筇竹资源的70%以上。2022年,全县竹笋年产量3.5万吨,竹材年产量2.5亿根,竹产业综合产值实现14.8亿元,受益群众17.3万人,占全县农村人口的72.5%。

大关县是全国首个将筇竹推向产业化的县区,是云南省唯一的“一县一业”筇竹产业特色县、筇竹笋绿色食品产业基地县,也是全省首个“中国特色竹业之乡”。目前,大关申报认证有机竹笋基地36.4万亩,“大关筇竹”获国家地理标志产品认证。

会议期间,举行了中国筇竹系统研究起点揭牌仪式、百万亩筇竹基地落成典礼、筇竹王笋争霸赛、大关民族风情表演、最美筇竹园植竹纪念活动、筇竹文化产业观摩等活动。